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The Honorable Summer Kupau-Odo
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District Court of the First Circuit:ocw-10-0002887
10-SEP-2019
STATE OF HAWAII 09:18 AM
DeteCtive Donn I\/Ianzano , first being duly sworn says:

On or about September 8, 2019, in the City and County of Honolulu, State of Hawaii, KAPONO J.
MIRANDA, did intentionally or knowingly cause the death of Alan Jennings, thereby committing the offense of
murder in the Second Degree, in violation of Sections 707-701.5 and 706-656 of the Hawaii Revised Statutes.

If convicted of this offense or any included felony offense, KAPONO J. MIRANDA may subject to sentencing
in accordance with Section 706-660.1 of the Hawaii Revised Statutes where he had an a semiautomatic firearm
in his possession or threatened its use or used the semiautomatic firearm while engaged in the commission of
the felony, whether the semiautomatic firearm was loaded or not, and whether operable or not.

If convicted of this offense or any included felony offense, KAPONO J. MIRANDA, may be subject to
sentencing in accordance with Section 706-661 and Section 706-662(4)(a) of the Hawaii Revised Statutes
where he is a multiple offender in that he is being sentenced for two or mare felonies or is already under
sentence of imprisonment for any felony, and an extended term of imprisonment is necessa r the protection
of the public.

"
Subscribed and sworn to before me this day

Detective Donn Manza

of September 201 ?
Leigh Okimoto (W_////']j/}/ Address C/0 801 S. Beretania Street

Deputy Pfosecuting Attornéy
City and County of Honolulu

WARRANT OF ARREST

The State of Hawaii:

To the Sheriff of the State of Hawaii, or his Deputy; or the Chief of the Honolulu Palice Department, or his Deputy;
or any Police Officer in the First Circuit, State of Hawaii:

Detective Donn Manzano whose affidavit is attached hereto and made apart hereof

YOU ARE HEREBY COMMANDED on the information of

of Kapono J. Miranda

verified by oath, forthwith to arrest and take the body

accused of violating Sections 707-701.5 and 706-656 of the Hawaii Revised Statutes, Murder in the Second Degree

as inthe above complaint more fully setforth, if he can be found, and forthwith have his
body before said District Judge of the First Circuit, at his Court Room in said First Circuit, or at 8:30 a.m. of the next

secular day following the date of service.

And you are also commanded, having arrested the said

to summon as witness of accusation

Witness the hand of the said Judge this ?/JZ day of September . 2019
Unless authorized in writing, this warrant may not /
Be executed between the hours of 10:00 p.m. and al %//’//”&/ LS 2

7:00 a.m. on premises not open to the public. Judge of the Above Entitled 6/ urt
State of Hawaii

PA - 140 (REV 3/99)



Executed the within warrant on the person of KP(DONO \T M W/F\’NM

,A.D.

DA -DANY [26£8

of

loﬂay

named therein, this

Police Officar

District Court of the
First Circuit

State of Hawaii

THE STATE OF HAWAII

VS.

WARRANT OF ARREST

RECEIVED AND FILED

,AD.

at M.

Clerk, District Court of the First Circuit



IN THE DISTRICT COURT OF THE FIRST CIRCUIT
HONOLULU DIVISION

STATE OF HAWAII

AFFIDAVIT IN SUPPORT OF WARRANT OF ARREST

STATE OF HAWAII )
) SS. 2019-
CITY AND COUNTY OF HONOLULU )

Detective Donn Manzano hereinafter referred to as the “affiant” first duly sworn on
oath, deposes and says:

That he has reason to believe that the offenses of Murder in the Second Degree, Place
to Keep Pistol or Revolver, and Carrying or Use of a Firearm in the Commission of a Separate
Felony have been committed and that the perpetrator of said offenses is Kapono J. Miranda;

That Murder in the Second Degree is in violation of Sections 707-701.5, Place to Keep
Pistol or Revolver is in violation of Section 134-25, and Carrying or Use of a Firearm in the
Commission of a Separate Felony is in violation of Section 134-21 of the Hawaii Revised
Statutes;

That the facts tending to establish the grounds for the issuance of warrant of arrest for
the said Kapono J. Miranda is as follows:

That your affiant is a resident of the City and County of Honolulu, State of Hawaii;
that he is a police detective employed by the Honolulu Police Department and has been so
employed for over the past 23 years; that he is presently assigned as a detective to the

Criminal Investigation Division and has been so assigned for over the past five years; that



your affiant, in the course of performing his assigned duties, has investigated numerous
crimes involving felony crimes and has so testified in the Courts of the State of Hawaii;

That your affiant is currently assigned to the Homicide Detail of the Criminal
Investigation Division;

On September 8, 2019, your affiant was assigned by Lieutenant Deena Thoemmes to
conduct a felony investigation into the arrest of Kapono J. Miranda for Murder in the Second
Degree, Place to Keep Pistol or Revolver, and Carrying or Use of a Firearm in the
Commission of a Separate Felony under HPD Report Numbers 19-340027-001, 19-340027-
002, and 19-340027-003;

That based on your affiant’s review of the initial patrol reports, interviews, and follow-
up investigations that resulted in the positive identification of Kapono J. Miranda as the
suspect in this case, your affiant’s investigation to date has determined the following facts,
circumstances, and information to the best of my knowledge and belief:

1. On September 8, 2019, at about 01:12 a.m., uniformed HPD officers were dispatched
to the upper level parking lot of the Ala Moana Shopping Center on a report of two
males fighting and that one had been shot. As Officers were enroute to the scene,
additional information provided by police dispatch was that one of the men had been
shot in the chest.

2. The scene was later determined to be the third level parking lot, fronting the Lucky
Strike Social Honolulu (hereinafter “Lucky Strike™), located at 1450 Ala Moana
Boulevard which is located within the City and County of Honolulu, State of Hawaii.

3. Officers arrived and they discovered a large crowd circled around the victim. The
victim, later identified as the decedent, Alan Chase Jennings (hereinafter “Jennings”),
was found with a single gunshot wound to his upper chest.

4. Jennings was taken to Queen’s Medical Center where he died of his injuries.
Pronouncement of Death was made by Doctor Jae Won Lee at 01:50 a.m. on

September 8, 2019.

5. HPD Officer Jared Spiker (hereinafter “Officer Spiker”) was flagged down by
bystanders who immediately told him Jennings had been shot. A female witness, later



10.

11.

12.

13.

identified as Christine Kaimi (hereinafter “Kaimi”) informed Officer Spiker she had
recorded the shooting with her cellular phone.

Kaimi turned over her cellular phone to Officer Spiker which showed the male
suspect, later identified as Kapono J. Miranda (hereinafter “Miranda”), wearing a
black long sleeve shirt and long blue jean pants.

Miranda was captured on cellular phone footage pointing what appeared to be a small
black handgun in the direction of Jennings who at the time had his hands raised up in
the air.

As the video continued, Miranda who appeared to be standing approximately five feet
away from Jennings, appeared to have fired one round in Jennings direction, and
Jennings appeared to be struck in the chest. Jennings slouched over, held his chest,
and tumed away from Miranda and started to run in the opposite direction. Miranda
appeared to rack the upper slide of the handgun and shot a second time in the direction
of where Jennings had fled out of camera view. Miranda then placed the handgun in
his waistband and walked in the opposite direction of Jennings.

After viewing the cellular phone footage obtained from Kaimi, Officer Spiker updated
police dispatch of Miranda’s clothing, description, and direction of flight, which
appeared to be in the direction of the Target Store. Officer Spiker described Miranda
as “a local male wearing a long sleeve black shirt and blue jeans.”

Officer Christopher Nutter (hereinafter “Officer Nutter”) who was responding to the
scene had heard Officer Spiker’s update over the police radio. Officer Nutter checked
the Target Store driveway leading out onto Kapiolani Boulevard. He observed a male
matching the description given by Officer Spiker, run across the street in front of his
subsidized police vehicle.

Miranda who came from the Makai side of Kapiolani Boulevard, ran across the street
towards the parking lot of the First Hawaii Bank, located at 1580 Kapiolani Boulevard.
Officer Nutter observed Miranda and immediately pulled his vehicle over and
instructed Miranda to sit on the ground near the entrance leading into the bank parking
lot.

As Officer Nutter exited his vehicle, an Ala Moana Security Officer later identified as
B.S. Bisaram (hereinafter “Bisaram’) informed Officer Nutter he had been following
Miranda from the Target Store parking structure.

Miranda was not cooperative at the time and repeatedly stated to Officer Nutter the he
was the victim. Officer Nutter attempted to gather information from Miranda as to the
circumstances surrounding the injury to his mouth. Miranda told Officer Nutter “they
shot me in the face” and “I’m the fucking victim boss, you guys chasing the wrong
guy.” Miranda told Officer Nutter “just imagine getting shot in the fact and you guys
acting like I’'m the criminal.” Miranda initially provided his name as what sounded
like “Kapono Pao.”



14, Officer Spiker responded to the bank parking lot where he informed Officer Nutter
that the male shooter in the cellular phone footage matched that of Miranda. Officer
Nutter then informed Miranda he was being detained.

15. Miranda was later identified by his Hawaii State ID by Officer Spiker as “Kapono
Miranda.”

16. Due to the detainment of Miranda as a possible suspect, patrol officers conducted a
field show-up, in which multiple witnesses identified Miranda as the male who fired a
firearm at Jennings.

17. Officer Ryan Seto (hereinafter “Officer Seto”) assisted in conducting a sweep of the
parking structure and path which Miranda had taken on foot for any possible evidence
to the crime. Officer Seto spoke with Security Officer William Moore (hereinafter
“Moore”) and asked him to point out where he observed Miranda. Officer Seto
observed a black a 2017 Toyota Tacoma pickup truck, bearing Hawaii License Plate —
TTV127 in the area of where Miranda had been seen. Officer Seto observed multiple
large drops of what appeared to be blood throughout the parking structure. Officer
Seto further observed a black colored “P80” handgun within the bed of the black 2017
Toyota Tacoma. The vehicle was parked within the Mauka Diamond Head NE
(Target Parking Lot) level 2B row A, within stall number 15 of 29.

18. Upon closer inspection of the handgun, Officer Seto recognized the firearm to be the
brand label for a Polymer80, which is a company that sells Glock like plastic frames
which can be made into live firing handguns.

19. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Symplee Efhan
(hereinafter “Efhan”). Efhan stated that on September 8, 2019, he met up with bunch
of his friends including Jennings and Dustin Gapusan (hereinafter “Gapusan”) at
Lucky Strike at the Ala Moana Shopping Center. Efhan stated that they were waiting
outside of Lucky Strike for a friend, when the “one boy,” later identified as Miranda,
came walking out of Lucky Strike along with two to three other males. Efhan stated
that Miranda was walking and “looking dunk” and giving them “stink eye.” Efhan
stated that Miranda and Jennings were trading words when Miranda told Jennings
“Yup, come over here.” The males that were with Miranda were told Miranda “let’s
leave already.” Efhan couldn’t really see what was going on, but stated that he
observed Gapusan hit Miranda. Efhan stated that he saw Miranda look down towards
his waist and pull something out. Efhan could only see the butt of the gun. Efhan then
ducked as he heard one gunshot and then a second gunshot. Efhan stated that he went
around the corner and saw Gapusan trying to pull Jennings towards a car. As Efhan
tried to help Jennings, he stated that he observed Miranda running towards the parking
structure. Efhan positively identified Miranda to the police as the person that shot at
Jennings. Efhan also identified the handgun to Police saying it “seemed like the right
gun” recognizing the silver clip on the butt.



20. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Gapusan and he stated
that he is friends with Jennings and met him, as well as other friends at Lucky Strike at
Ala Moana Shopping Center. Gapusan said about eight of them were waiting outside
the door when three boys walked out of Lucky Strike. Gapusan stated that he
personally knew two of the males, but had not previously met the male, later identified
as Miranda, who was acting aggressively towards them. Miranda was “eyeing up”
Jennings and they soon “got into it” and looked as if they were going to fight. The
other males who were with Miranda told Gapusan “don’t go, he get one gun.”
Jennings followed Miranda to the parking lot as others were talking about Miranda
having a gun. Gapusan followed and observed Miranda playing with his shirt and
suspected that Miranda had a gun. Miranda pulled up his shirt and reached into his
pants and Gapusan observed the butt of a gun. Gapusan felt threatened and scared for
Jennings and felt that he had to intervene. Gapusan hit Miranda and Miranda pulled
the gun from his pants. Gapusan stated that he ran and heard two to three gunshots.

He looked back and saw Jennings fall on his face on the ground. Gapusan stated that
he grabbed Jennings and pulled him next to a car because Jennings had fallen in the
middle of the road. Gapusan positively identified Miranda to the police as the person
that shot at Jennings. He further identified the handgun to Police saying it “is the same
gun he seen on his (Miranda) waist.”

21. Markette Cadiz-Felton (hereinafter “Cadiz-Felton”) provided Officer William
Meredith (hereinafter “Officer Meredith”) with a written statement. Cadiz-Felton
related he was driving within the parking lot near Lucky Strike when he observed an
altercation between two males. Cadiz-Felton observed one male throw a punch and
the male suspect wearing a “black long sleeve and jeans took a couple steps back and
draws a gun from his front waist and shoots two to three times.” Cadiz-Felton
positively identified Miranda to police as “the male shooter.”

22. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Security Officer, Willuth
Luther, He stated that at about 0030 hours, he was assigned to secure the area near
Lucky Strike. When he was near the front of Lucky Strike he noticed a group of guys
surrounding one guy and they were talking about fighting. Luther observed the group
walk towards the parking lot. Luther saw one of the guy use his right hand to punch
another guy (Miranda) in the mouth. Luther observed Miranda back up a couple steps
and reach into his pants under his shirt and pull out his gun. Luther observed Miranda
shoot “the guy” (Jennings) that was in front of him. Luther knew that Jennings was
shot as he put his hand on his chest. Luther observed smoke on the tip of the barrel of
the firearm that Miranda was holding, and also observed that the tip of the firearm was
silver. He then heard a second shot and ran for cover. Luther saw Jennings on the
ground with people around him, so he went to try and help. Luther identified Maranda
to police as the shooter.

23. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Security Officer B. S.
Bisaram. He stated on September 8, 2019, he was patrolling near another
establishment, Mai Tai Bar, when he heard over the security radio that “somebody just
fired off a gun!” Bisaram ran to the area of Lucky Strike and he observed a male, later
identified as Miranda, who was wearing a black t-shirt and blue jeans, walking down
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28.

the ramp. Bisaram chased after Miranda and caught up to him. Miranda’s mouth was
bleeding as he told Bisaram “I’m the victim, I’m the victim” and that he had been shot
in the mouth. Bisaram tried to grab Miranda’s arm but he yanked it back saying “I
know my rights, I cannot be detained!” Miranda continued walking and down the
ramp toward Kapiolani Blvd., and Bisaram followed Miranda down the ramp to the
street. Bisaram saw Officer Nutter and waived him down, at which point Officer
Nutter stopped and detained Miranda.

Amy Villahermosa (hereinafter “Villahermosa™) provided Officer Jozlyn Harrington
(hereinafter “Officer Harrington) with a handwritten statement. Villahermosa related
she was sitting in a car when she observed a tall male, later identified as Miranda, who
was wearing a black shirt get punched. Miranda stepped back and pulled a small gun
from his pants and shot at the male victim, later identified as Jennings. Villahermosa
believed Miranda’s first shot may have missed Jennings, in which Miranda fired a few
more times. Villahermosa stated that she believed that Jennings was shot, after which,
she observed Jennings run away. Villahermosa related Miranda fled the area, as she
and her friends performed CPR until a trauma nurse arrived. She positively identified
Miranda as the male shooter by his black shirt, tattoos on his neck, and the injury that
he sustained to his face. Villahermosa also identified the gun as the same black firearm
that she observed in Miranda’s pants.

Shaelyn Borromeo (hereinafter “Borromeo”) provided a handwritten statement to
Officer Harrington. I also conducted a recorded interview with Borromeo on
September 8, 2019. Borromeo related she was on the roof top parking lot next to
Lucky Strike with her friend who was videotaping the incident with her cellular phone.
Borromeo observed a fight break out, during which she observed a male, later
identified as Miranda, back up and pull a gun from his waistband area and shoot once.
Borromeo heard and observed Miranda shoot Jennings twice. Borromeo stated that she
observed Miranda walk in the direction of Target and approach security guards, point
in one direction, and when the security guards drove away, Miranda ran into the
parking structure in the opposite direction. Borromeo immediately ran over to
Jennings, at which time she applied pressure to his wound. Borromeo positively
identified Miranda to police as, “the male that shot the guy.” Borromeo identified
Miranda through his neck tattoo and his clothing. Borromeo also identified the firearm
that was used because it was black and small.

Based on the witness statements obtained and the positive identification of Miranda as
the suspect who shot Jennings, Officer Spiker initially placed Miranda under arrest for
Attempted Murder in the Second Degree. It was not until Pronouncement of Death
made by Doctor Jae Won Lee at 01:50 a.m., that the Attempted Murder in the Second
Degree was reclassified to Murder in the Second Degree.

Miranda was then informed by Officer Spiker of the reclassification of the offense and
that he was now being placed under arrest for Murder in the Second Degree.

Scientific Evidence Specialist Doryn Matsuda (hereinafter “Evidence Specialist
Matsuda”) and Garrick Baligad (hereinafter “Evidence Specialist Baligad™) responded
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to the Lucky Strike parking lot and Target Store parking structure where they assisted
in the recovery of evidence connected to this investigation.

A single 9mm spent shell casing was recovered near the parking stall of where the
shooting had occurred, fronting Lucky Strike. This shell casing was recovered by
Evidence Specialist Matsuda and submitted into evidence as item 1 under HPD Report
Number 19-340027.

Evidence Specialist Baligad recovered multiple swabs from blood drops within the
Target Store parking structure from the upper Level 2B to Level 2 and the location
where Miranda was detained on Kapiolani Boulevard. Based on the injury to
Miranda’s mouth, it is believed that the blood drops within the parking structure were
from Miranda as he fled from the third floor parking lot of where the shooting
occurred, into the Target Store parking structure, and out onto Kapiolani Boulevard.

On September 8, 2019, Judge Summer Kupau-Odo approved a Search Warrant for
buccal swab samples from the upper and lower gums, and left and right cheeks inside
Miranda’s mouth. The swabs were collected by Evidence Specialist Richard Perron
and submitted into evidence as item 24 under HPD Report number 19-340027. The
swabs recovered from Miranda and the swabs taken from within the Target store
parking structure, along with swabs taken from other evidence, are currently being
compared and analyzed by the HPD Scientific Investigation Section.

Scientific Evidence Specialist Bridie Farley (hereinafter “Evidence Specialist Bridie™)
responded to the scene to assist in the recovery of the firearm discovered in the bed of
the Toyota Tacoma pickup truck. Evidence Specialist Bridie recovered and submitted
the firearm containing a magazine, five cartridges, and a cartridge casing recovered
from the chamber of the firearm and submitted them into evidence as items 3-5,
respectively, under HPD Report number 19-340027.

On September 8, 2019, at approximately 09:00 a.m., Dr. Michael P. Gates (hereinafter
“Dr. Gates”), a Medical Examiner, with the City and County Medical Examiner’s
Office, conducted an external examination on the body of Jennings. Dr. Gates
determined the cause of death was a gunshot wound to chest, and the manner of death
was determined to be homicide.

On September 9, 2019, HPD Criminalists, Cindee Lorenzo (hereinafter “Criminalist
Lorenzo) tested the cartridge case recovered from the parking lot fronting Lucky
Strike, the pistol containing a magazine, the discharged cartridge case recovered from
within the pistol, and the five cartridges that were within the magazine, recovered
during this investigation and submitted into evidence as items 1, 3, 4, and 5, under
HPD Report Number 19340027. Criminalist Lorenzo concluded that the firearm was
of an unknown make/model, Glock-type, caliber 9mm Luger, semi-automatic pistol
and test fired the firearm and found it to be in operating condition. The detachable
box-type magazine that was within the pistol was found to be capable of holding ten
(10) caliber 9mm Luger cartridges. Criminalist Lorenzo used one cartridge contained
within the magazine recovered within the firearm, and used it to test fire the pistol, and



the cartridge was found to be functional. Furthermore, Criminalist Lorenzo determined
that the cartridge case found at the scene, and the cartridge case within the pistol,
contained sufficient corresponding individual firing pin aperture signatures, and
concluded that the cartridge cases listed as items 1 and 4 under HPD Report number
19340027, were fired within the pistol listed as item 3.

35. On September 9, 2019, Officer Marc Brandt of the HPD Records Division, Firearms
Section, conducted a check on Miranda. Miranda did not possess a License to Carry
Firearm permit within the City and County of Honolulu, State of Hawaii, on
September &, 2019, and did not have any firearms registered to him on that date.

All of the above occurred in the City and County of Honolulu, State of Hawaii.
WHEREFORE, your affiant respectfully prays that based upon the facts and
circumstances contained in this affidavit, a warrant of arrest be issued for the arrest of Kapono
J. Miranda for the charges of Murder in the Second Degree, Place to Keep Pistol or Revolver,
and Carrying or Use of a Firearm in the Commission of a Separate Felony; that said Kapono J.
Miranda be brought forthwith before this Judge or detained subject to the order of this Court

or any other Court in which the offense to which the said Kapono J. Miranda is triable for

violation of Sections 707-701.5, 143-25, and 134-21 of the Hawaii Revised Statutes;

FURTHER AFFIANT SAYETH NAUGHT.

J .
“Detective Donn Manzano

Subscribed and sworn to before me

this_7/A day of Q,//o/’ , 2019,
at _ /12 a.m./&@
/)

Clunenct 0 JCAVY)

Honorable Judge, State of Hawaii”~
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District Court of the First Circuit

STATE OF HAWAII

COMPLAINT

Detective Donn Manzano ,first being duly sworn says:

On or about September 8, 2019, in the City and county of Honolulu, State of Hawaii, KAPONO J. MIRANDA did
intentionally or knowingly carry or possess an object, with intent, knowledge, or reckless disregard of the substantial and
unjustifiable risk that the object was a loaded or unloaded pistol or revolver, and did intentionally, knowingly, or recklessly
fail to confine the pistol or revolver to his place of business, residence, or sojourn other than carrying an unloaded firearm
in an enclosed container from the place of purchase to his place of business, residence, or sojourn or between those
places and a place of repair, a target range, a licensed dealer’s place of business, an organized, scheduled firearms
show or exhibit, a place of formal hunter or firearm use training or instruction, or a police station, thereby committing the
offense of Place to Keep Pistol or Revolver, in violation of Section 134-25 of the Hawaii Revised Statutes. Pursuant to
Section 134-25 of the Hawaii Revised Statutes, "enclosed container” means a rigidly constructed receptacle, or a
commercially manufactured gun case, or the equivalent thereof that completely encloses the firearm.

If convicted of this offense or any included felony offense, KAPONO J. MIRANDA, may be subject to sentencing in
accordance with Section 706-661 and Section 706-662(4)(a) of the Hawaii Revised Statutes where he is a multiple
offender in that he is being sentenced for two or more felonies or is already under sentence of imprisonment for any
felony, and an extended term of imprisonment is necessary for the protection of the public.

oth )
Subscribed and sworn to before me this

a1 September . . AD. 2019

— '
Leigh Okimoto f\%///@/}{% Aggress C10 801 S. Beretania Street

Deputy Prosecu gAttorney /

day

Detective Donn Manzano

City and County’of Honolulu

WARRANT OF ARREST

The State of Hawaii:

To the Sheriff of the State of Hawaii, or his Deputy; or the Chief of the Honolulu Police Department, or his Deputy;
or any Police Officer in the First Circuit, State of Hawaii:

Detective Donn Manzano whose affidavit is attached hereto and made apart hereof

YOU ARE HEREBY COMMANDED on the information of

verified by oath, forthwith to arrest and take the body of Kapono J. Miranda

siceiisd abviolling Section 134-25 of the Hawaii Revised Statutes, Place to Keep Pistol or Revolver

as inthe above complaint more fully setforth, if he can be found, and forthwith have his
body before said District Judge of the First Circuit, at his Court Room in said First Circuit, or at 8:30 a.m. of the next
secular day following the date of service.

And you are also commanded, having arrested the said

to summon as witness of accusation

Witness the hand of the said Judge this (ﬂ- day of September , 2019
Unless authorized in writing, this warrant may not
Be executed between the hours of 10:00 p.m. and ///é@'/ﬁ// A //[444/}
7:00 a.m. on premises not open to the public. Judge of the Above Entitled Court

State of Hawaii

PA- 140 (REV 3/69)



Executed the within warrant on the person of

,A.D.
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loihlay of

named therein, this

District Court of the
First Circuit

State of Hawaii

THE STATE OF HAWAII

VS.

WARRANT OF ARREST

RECEIVED AND FILED

,AD.

at M.

Clerk, District Court of the First Circuit



IN THE DISTRICT COURT OF THE FIRST CIRCUIT

HONOLULU DIVISION

STATE OF HAWALII

AFFIDAVIT IN SUPPORT OF WARRANT OF ARREST

STATE OF HAWAII )
) SS. 2019-
CITY AND COUNTY OF HONOLULU )

Detective Donn Manzano hereinafter referred to as the “affiant” first duly sworn on
oath, deposes and says:

That he has reason to believe that the offenses of Murder in the Second Degree, Place
éo Keep Pistol or Revolver, and Carrying or Use of a Firearm in the Commission of a Separate
Felony have been committed and that the perpetrator of said offenses is Kapono J. Miranda;

That Murder in the Second Degree is in violation of Sections 707-701.5, Place to Keep
Pistol or Revolver is in violation of Section 134-25, and Carrying or Use of a Firearm in the
Commission of a Separate Felony is in violation of Section 134-21 of the Hawaii Revised
Statutes;

That the facts tending to establish the grounds for the issuance of warrant of arrest for
the said Kapono J. Miranda is as follows:

That your affiant is a resident of the City and County of Honolulu, State of Hawaii;
that he is a police detective employed by the Honolulu Police Department and has been so
employed for over the past 23 years; that he is presently assigned as a detective to the

Criminal Investigation Division and has been so assigned for over the past five years; that



your affiant, in the course of performing his assigned duties, has investigated numerous
crimes involving felony crimes and has so testified in the Courts of the State of Hawaii;

That your affiant is currently assigned to the Homicide Detail of the Criminal
Investigation Division;

On September 8, 2019, your affiant was assigned by Lieutenant Deena Thoemmes to
conduct a felony investigation into the arrest of Kapono J. Miranda for Murder in the Second
Degree, Place to Keep Pistol or Revolver, and Carrying or Use of a Firearm in the
Commission of a Separate Felony under HPD Report Numbers 19-340027-001, 19-340027-
002, and 19-340027-003;

That based on your affiant’s review of the initial patrol reports, interviews, and follow-
up investigations that resulted in the positive identification of Kapono J. Miranda as the
suspect in this case, your affiant’s investigation to date has determined the following facts,
circumstances, and information to the best of my knowledge and belief:

1. On September 8, 2019, at about 01:12 a.m., uniformed HPD officers were dispatched
to the upper level parking lot of the Ala Moana Shopping Center on a report of two
males fighting and that one had been shot. As Officers were enroute to the scene,
additional information provided by police dispatch was that one of the men had been
shot in the chest.

2. The scene was later determined to be the third level parking lot, fronting the Lucky
Strike Social Honolulu (hereinafter “Lucky Strike”), located at 1450 Ala Moana
Boulevard which is located within the City and County of Honolulu, State of Hawaii.

3. Officers arrived and they discovered a large crowd circled around the victim. The
victim, later identified as the decedent, Alan Chase Jennings (hereinafter “Jennings”),
was found with a single gunshot wound to his upper chest.

4. Jennings was taken to Queen’s Medical Center where he died of his injuries.
Pronouncement of Death was made by Doctor Jac Won Lee at 01:50 a.m. on

September 8, 2019,

5. HPD Officer Jared Spiker (hereinafter “Officer Spiker”) was flagged down by
bystanders who immediately told him Jennings had been shot. A female witness, later
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identified as Christine Kaimi (hereinafter “Kaimi”) informed Officer Spiker she had
recorded the shooting with her cellular phone.

Kaimi turned over her cellular phone to Officer Spiker which showed the male
suspect, later identified as Kapono J. Miranda (hereinafter “Miranda), wearing a
black long sleeve shirt and long blue jean pants.

Miranda was captured on cellular phone footage pointing what appeared to be a small
black handgun in the direction of Jennings who at the time had his hands raised up in
the air.

As the video continued, Miranda who appeared to be standing approximately five feet
away from Jennings, appeared to have fired one round in Jennings direction, and
Jennings appeared to be struck in the chest. Jennings slouched over, held his chest,
and turned away from Miranda and started to run in the opposite direction. Miranda
appeared to rack the upper slide of the handgun and shot a second time in the direction
of where Jennings had fled out of camera view. Miranda then placed the handgun in
his waistband and walked in the opposite direction of Jennings.

After viewing the cellular phone footage obtained from Kaimi, Officer Spiker updated
police dispatch of Miranda’s clothing, description, and direction of flight, which
appeared to be in the direction of the Target Store. Officer Spiker described Miranda
as “a local male wearing a long sleeve black shirt and blue jeans.”

Officer Christopher Nutter (hereinafter “Officer Nutter”) who was responding to the
scene had heard Officer Spiker’s update over the police radio. Officer Nutter checked
the Target Store driveway leading out onto Kapiolani Boulevard. He observed a male
matching the description given by Officer Spiker, run across the street in front of his
subsidized police vehicle.

Miranda who came from the Makai side of Kapiolani Boulevard, ran across the street
towards the parking lot of the First Hawaii Bank, located at 1580 Kapiolani Boulevard.
Officer Nutter observed Miranda and immediately pulled his vehicle over and
instructed Miranda to sit on the ground near the entrance leading into the bank parking
lot.

As Officer Nutter exited his vehicle, an Ala Moana Security Officer later identified as
B.S. Bisaram (hereinafter “Bisaram”) informed Officer Nutter he had been following
Miranda from the Target Store parking structure.

Miranda was not cooperative at the time and repeatedly stated to Officer Nutter the he
was the victim. Officer Nutter attempted to gather information from Miranda as to the
circumstances surrounding the injury to his mouth. Miranda told Officer Nutter “they
shot me in the face” and “I’m the fucking victim boss, you guys chasing the wrong
guy.” Miranda told Officer Nutter “just imagine getting shot in the fact and you guys
acting like I’m the criminal.” Miranda initially provided his name as what sounded
like “Kapono Pao.”
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Officer Spiker responded to the bank parking lot where he informed Officer Nutter
that the male shooter in the cellular phone footage matched that of Miranda. Officer
Nutter then informed Miranda he was being detained.

Miranda was later identified by his Hawaii State ID by Officer Spiker as “Kapono
Miranda.”

Due to the detainment of Miranda as a possible suspect, patrol officers conducted a
field show-up, in which multiple witnesses identified Miranda as the male who fired a
firearm at Jennings.

Officer Ryan Seto (hereinafter “Officer Seto”) assisted in conducting a sweep of the
parking structure and path which Miranda had taken on foot for any possible evidence
to the crime. Officer Seto spoke with Security Officer William Moore (hereinafter
“Moore”) and asked him to point out where he observed Miranda. Officer Seto
observed a black a 2017 Toyota Tacoma pickup truck, bearing Hawaii License Plate —
TTV127 in the area of where Miranda had been seen. Officer Seto observed multiple
large drops of what appeared to be blood throughout the parking structure. Officer
Seto further observed a black colored “P80 handgun within the bed of the black 2017
Toyota Tacoma. The vehicle was parked within the Mauka Diamond Head NE
(Target Parking Lot) level 2B row A, within stall number 15 of 29.

Upon closer inspection of the handgun, Officer Seto recognized the firearm to be the
brand label for a Polymer80, which is a company that sells Glock like plastic frames
which can be made into live firing handguns.

On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Symplee Efhan
(hereinafter “Efhan”). Efhan stated that on September 8, 2019, he met up with bunch
of his friends including Jennings and Dustin Gapusan (hereinafter “Gapusan”) at
Lucky Strike at the Ala Moana Shopping Center. Efhan stated that they were waiting
outside of Lucky Strike for a friend, when the “one boy,” later identified as Miranda,
came walking out of Lucky Strike along with two to three other males. Efhan stated
that Miranda was walking and “looking dunk” and giving them “stink eye.” Efhan
stated that Miranda and Jennings were trading words when Miranda told Jennings
“Yup, come over here.” The males that were with Miranda were told Miranda “let’s
leave already.” Efhan couldn’t really see what was going on, but stated that he
observed Gapusan hit Miranda. Efhan stated that he saw Miranda look down towards
his waist and pull something out. Efhan could only see the butt of the gun. Efhan then
ducked as he heard one gunshot and then a second gunshot. Efhan stated that he went
around the corner and saw Gapusan trying to pull Jennings towards a car. As Efhan
tried to help Jennings, he stated that he observed Miranda running towards the parking
structure. Efhan positively identified Miranda to the police as the person that shot at
Jennings. Efhan also identified the handgun to Police saying it “seemed like the right
gun” recognizing the silver clip on the butt.



20. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Gapusan and he stated
that he is friends with Jennings and met him, as well as other friends at Lucky Strike at
Ala Moana Shopping Center. Gapusan said about eight of them were waiting outside
the door when three boys walked out of Lucky Strike. Gapusan stated that he
personally knew two of the males, but had not previously met the male, later identified
as Miranda, who was acting aggressively towards them. Miranda was “eyeing up”
Jennings and they soon “got into it” and looked as if they were going to fight. The
other males who were with Miranda told Gapusan “don’t go, he get one gun.”
Jennings followed Miranda to the parking lot as others were talking about Miranda
having a gun. Gapusan followed and observed Miranda playing with his shirt and
suspected that Miranda had a gun. Miranda pulled up his shirt and reached into his
pants and Gapusan observed the butt of a gun. Gapusan felt threatened and scared for
Jennings and felt that he had to intervene. Gapusan hit Miranda and Miranda pulled
the gun from his pants. Gapusan stated that he ran and heard two to three gunshots.

He looked back and saw Jennings fall on his face on the ground. Gapusan stated that
he grabbed Jennings and pulled him next to a car because Jennings had fallen in the
middle of the road. Gapusan positively identified Miranda to the police as the person
that shot at Jennings. He further identified the handgun to Police saying it “is the same
gun he seen on his (Miranda) waist.”

21. Markette Cadiz-Felton (hereinafter “Cadiz-Felton) provided Officer William
Meredith (hereinafter “Officer Meredith”) with a written statement. Cadiz-Felton
related he was driving within the parking lot near Lucky Strike when he observed an
altercation between two males. Cadiz-Felton observed one male throw a punch and
the male suspect wearing a “black long sleeve and jeans took a couple steps back and
draws a gun from his front waist and shoots two to three times.” Cadiz-Felton
positively identified Miranda to police as “the male shooter.”

22. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Security Officer, Willuth
Luther, He stated that at about 0030 hours, he was assigned to secure the area near
Lucky Strike. When he was near the front of Lucky Strike he noticed a group of guys
surrounding one guy and they were talking about fighting. Luther observed the group
walk towards the parking lot. Luther saw one of the guy use his right hand to punch
another guy (Miranda) in the mouth. Luther observed Miranda back up a couple steps
and reach into his pants under his shirt and pull out his gun. Luther observed Miranda
shoot “the guy” (Jennings) that was in front of him. Luther knew that Jennings was
shot as he put his hand on his chest. Luther observed smoke on the tip of the barrel of
the firearm that Miranda was holding, and also observed that the tip of the firearm was
silver. He then heard a second shot and ran for cover. Luther saw Jennings on the
ground with people around him, so he went to try and help. Luther identified Maranda
to police as the shooter.

23. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Security Officer B. S.
Bisaram. He stated on September 8, 2019, he was patrolling near another
establishment, Mai Tai Bar, when he heard over the security radio that “somebody just
fired off a gun!” Bisaram ran to the area of Lucky Strike and he observed a male, later
identified as Miranda, who was wearing a black t-shirt and blue jeans, walking down
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the ramp. Bisaram chased after Miranda and caught up to him. Miranda’s mouth was
bleeding as he told Bisaram “I’m the victim, I’m the victim” and that he had been shot
in the mouth. Bisaram tried to grab Miranda’s arm but he yanked it back saying “I
know my rights, I cannot be detained!” Miranda continued walking and down the
ramp toward Kapiolani Blvd., and Bisaram followed Miranda down the ramp to the
street. Bisaram saw Officer Nutter and waived him down, at which point Officer
Nutter stopped and detained Miranda.

Amy Villahermosa (hereinafter “Villahermosa”) provided Officer Jozlyn Harrington
(hereinafter “Officer Harrington”) with a handwritten statement. Villahermosa related
she was sitting in a car when she observed a tall male, later identified as Miranda, who
was wearing a black shirt get punched. Miranda stepped back and pulled a small gun
from his pants and shot at the male victim, later identified as Jennings. Villahermosa
believed Miranda’s first shot may have missed Jennings, in which Miranda fired a few
more times. Villahermosa stated that she believed that Jennings was shot, after which,
she observed Jennings run away. Villahermosa related Miranda fled the area, as she
and her friends performed CPR until a trauma nurse arrived. She positively identified
Miranda as the male shooter by his black shirt, tattoos on his neck, and the injury that
he sustained to his face. Villahermosa also identified the gun as the same black firearm
that she observed in Miranda’s pants.

Shaelyn Borromeo (hereinafter “Borromeo”) provided a handwritten statement to
Officer Harrington. I also conducted a recorded interview with Borromeo on
September 8, 2019. Borromeo related she was on the roof top parking lot next to
Lucky Strike with her friend who was videotaping the incident with her cellular phone.
Borromeo observed a fight break out, during which she observed a male, later
identified as Miranda, back up and pull a gun from his waistband area and shoot once.
Borromeo heard and observed Miranda shoot Jennings twice. Borromeo stated that she
observed Miranda walk in the direction of Target and approach security guards, point
in one direction, and when the security guards drove away, Miranda ran into the
parking structure in the opposite direction. Borromeo immediately ran over to
Jennings, at which time she applied pressure to his wound. Borromeo positively
identified Miranda to police as, “the male that shot the guy.” Borromeo identified
Miranda through his neck tattoo and his clothing. Borromeo also identified the firearm
that was used because it was black and small.

Based on the witness statements obtained and the positive identification of Miranda as
the suspect who shot Jennings, Officer Spiker initially placed Miranda under arrest for
Attempted Murder in the Second Degree. It was not until Pronouncement of Death
made by Doctor Jac Won Lee at 01:50 a.m., that the Attempted Murder in the Second
Degree was reclassified to Murder in the Second Degree.

Miranda was then informed by Officer Spiker of the reclassification of the offense and
that he was now being placed under arrest for Murder in the Second Degree.

Scientific Evidence Specialist Doryn Matsuda (hereinafter “Evidence Specialist
Matsuda”) and Garrick Baligad (hereinafter “Evidence Specialist Baligad”) responded
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to the Lucky Strike parking lot and Target Store parking structure where they assisted
in the recovery of evidence connected to this investigation.

A single 9mm spent shell casing was recovered near the parking stall of where the
shooting had occurred, fronting Lucky Strike. This shell casing was recovered by
Evidence Specialist Matsuda and submitted into evidence as item 1 under HPD Report
Number 19-340027.

Evidence Specialist Baligad recovered multiple swabs from blood drops within the
Target Store parking structure from the upper Level 2B to Level 2 and the location
where Miranda was detained on Kapiolani Boulevard. Based on the injury to
Miranda’s mouth, it is believed that the blood drops within the parking structure were
from Miranda as he fled from the third floor parking lot of where the shooting
occurred, into the Target Store parking structure, and out onto Kapiolani Boulevard.

On September 8, 2019, Judge Summer Kupau-Odo approved a Search Warrant for
buccal swab samples from the upper and lower gums, and left and right cheeks inside
Miranda’s mouth. The swabs were collected by Evidence Specialist Richard Perron
and submitted into evidence as item 24 under HPD Report number 19-340027. The
swabs recovered from Miranda and the swabs taken from within the Target store
parking structure, along with swabs taken from other evidence, are currently being
compared and analyzed by the HPD Scientific Investigation Section.

Scientific Evidence Specialist Bridie Farley (hereinafter “Evidence Specialist Bridie”)
responded to the scene to assist in the recovery of the firearm discovered in the bed of
the Toyota Tacoma pickup truck. Evidence Specialist Bridie recovered and submitted
the firearm containing a magazine, five cartridges, and a cartridge casing recovered
from the chamber of the firearm and submitted them into evidence as items 3-5,
respectively, under HPD Report number 19-340027.

On September 8, 2019, at approximately 09:00 a.m., Dr. Michael P. Gates (hereinafter
“Dr. Gates”), a Medical Examiner, with the City and County Medical Examiner’s
Office, conducted an external examination on the body of Jennings. Dr. Gates
determined the cause of death was a gunshot wound to chest, and the manner of death
was determined to be homicide.

On September 9, 2019, HPD Criminalists, Cindee Lorenzo (hereinafter “Criminalist
Lorenzo) tested the cartridge case recovered from the parking lot fronting Lucky
Strike, the pistol containing a magazine, the discharged cartridge case recovered from
within the pistol, and the five cartridges that were within the magazine, recovered
during this investigation and submitted into evidence as items 1, 3, 4, and 5, under
HPD Report Number 19340027. Criminalist Lorenzo concluded that the firearm was
of an unknown make/model, Glock-type, caliber 9mm Luger, semi-automatic pistol
and test fired the firearm and found it to be in operating condition. The detachable
box-type magazine that was within the pistol was found to be capable of holding ten
(10) caliber 9mm Luger cartridges. Criminalist Lorenzo used one cartridge contained
within the magazine recovered within the firearm, and used it to test fire the pistol, and



the cartridge was found to be functional. Furthermore, Criminalist Lorenzo determined
that the cartridge case found at the scene, and the cartridge case within the pistol,
contained sufficient corresponding individual firing pin aperture signatures, and
concluded that the cartridge cases listed as items 1 and 4 under HPD Report number
19340027, were fired within the pistol listed as item 3.

35. On September 9, 2019, Officer Marc Brandt of the HPD Records Division, Firearms
Section, conducted a check on Miranda. Miranda did not possess a License to Carry
Firearm permit within the City and County of Honolulu, State of Hawaii, on
September 8, 2019, and did not have any firearms registered to him on that date.

All of the above occurred in the City and County of Honolulu, State of Hawaii.
WHEREFORE, your affiant respectfully prays that based upon the facts and
circumstances contained in this affidavit, a warrant of arrest be issued for the arrest of Kapono
J. Miranda for the charges of Murder in the Second Degree, Place to Keep Pistol or Revolver,
and Carrying or Use of a Firearm in the Commission of a Separate Felony; that said Kapono I.
Miranda be brought forthwith before this Judge or detained subject to the order of this Court

or any other Court in which the offense to which the said Kapono J. Miranda is triable for

violation of Sections 707-701.5, 143-25, and 134-21 of the Hawaii Revised Statutes;

FURTHER AFFIANT SAYETH NAUGHT.
\ \

\

/
“Detective Donn Manzano

Subscribed and sworn to before me
this 2L day of Jepl 2019,

at _ /(: a.m.@

L Laon( s [ =/ZKJMV//

Honorable Judge, State of Hawaii”
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The Honorable Summer Kupau-Odo FILING TIME: [/ 2777
District Judge e ‘N‘T‘ALS.'—W. PACARRD, Judge
District Court of the First Circuit
STATE OF HAWAII

COMPLAINT

Detective Donn Manzano Soblng dilviSnBREEEE:

On or about September 8, 2019, in the City and county of Honolulu, State of Hawaii, KAPONO J. MIRANDA
did knowingly carry on his person or have within his immediate control or did intentionally use or threaten to use
a firearm while engaged in the commission of a separate felony, to wit, Murder in the Second Degree, and/or
any included felony offense of Murder in the Second Degree, whether the firearm was loaded or not, and
whether operable or not, thereby committing the offense of Carrying or Use of Firearm in the Commission of a
Separate Felony, in violation of Section 134-21 of the Hawaii Revised Statutes. KAPONO J. MIRANDA
commits the offense of Murder in the Second Degree, in violation of Sections 707-701.5 and 706-656 of the
Hawaii Revised Statutes, if did intentionally or knowingly causes the death of Alan Jennings.

If convicted of this offense or any included felony offense, KAPONO J. MIRANDA, may be subject to
sentencing in accordance with Section 706-661 and Section 706-662(4)(a) of the Hawaii Revised Statutes
where he is a multiple offender in that he is being sentenced for two or more felonies or is already under
sentence of imprisonment for any felony, and an extended term of imprisonment is necessary for the protection
of the public.

3\

9th iy

Subscribed and sworn to before me this Detective Donn Manzari i
__ September ) ap 2019 AN

Lelgh Okimoto (ﬁﬂm/fﬂ : Address C/0 801 S. Beretania Street

Deputy Prosecut g Xttorne /
City and County ‘of Honolulu

WARRANT OF ARREST

The State of Hawaii:

To the Sheriff of the State of Hawaii, or his Deputy; or the Chief of the Honolulu Police Department, or his Deputy;
or any Police Officer in the First Circuit, State of Hawaii:

Detective Donn Manzano whose affidavit is attached hereto and made apart hereof

YOU ARE HEREBY COMMANDED on the information of

verified by oath, forthwith to arrest and take the body of Kapono J. Miranda

; g Section 134-21 of the Hawaii Revised Statutes, Carrying or Use of Firearm in the Commission of a Separate Felony
accused of violating

as inthe above complaint more fully setforth, if he can be found, and forthwith have his
body before said District Judge of the First Circuit, at his Court Room in said First Circuit, or at 8:30 a.m. of the next
secular day following the date of service.

And you are also commanded, having arrested the said

to summon as witness of accusation

Witness the hand of the said Judge this fz /)'t', day of September " 2019
Unless authorized in writing, this warrant may not 4 ) /
Be executed between the hours of 10:00 p.m. and //////'//’é//f Q)
7:00 a.m. on premises not open to the public. Judge of the Above Entitied Court

State of Hawaii

PA - 140 (REV 3/89)



Executed the within warrant on the person of KA’D

N0 . MieAnDa—

,A.D.
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named therein, this

. —PA1
Police Ofﬁcerl W

District Court of the
First Circuit

State of Hawaii

THE STATE OF HAWAII

VS,

WARRANT OF ARREST

RECEIVED AND FILED

,AD.

at M.

Clerk, District Court of the First Circuit



IN THE DISTRICT COURT OF THE FIRST CIRCUIT
HONOLULU DIVISION

STATE OF HAWALII

AFFIDAVIT IN SUPPORT OF WARRANT OF ARREST

STATE OF HAWAII )
) SS. 2019-
CITY AND COUNTY OF HONOLULU )

Detective Donn Manzano hereinafter referred to as the “affiant” first duly sworn on
oath, deposes and says:

That he has reason to believe that the offenses of Murder in the Second Degree, Place
to Keep Pistol or Revolver, and Carrying or Use of a Firearm in the Commission of a Separate
Felony have been committed and that the perpetrator of said offenses is Kapono J. Miranda;

That Murder in the Second Degree is in violation of Sections 707-701.5, Place to Keep
Pistol or Revolver is in violation of Section 134-25, and Carrying or Use of a Firearm in the
Commission of a Separate Felony is in violation of Section 134-21 of the Hawaii Revised
Statutes;

That the facts tending to establish the grounds for the issuance of warrant of arrest for
the said Kapono J. Miranda is as follows:

That your affiant is a resident of the City and County of Honolulu, State of Hawaii;
that he is a police detective employed by the Honolulu Police Department and has been so
employed for over the past 23 years; that he is presently assigned as a detective to the

Criminal Investigation Division and has been so assigned for over the past five years; that



your affiant, in the course of performing his assigned duties, has investigated numerous
crimes involving felony crimes and has so testified in the Courts of the State of Hawaii;

That your affiant is currently assigned to the Homicide Detail of the Criminal
Investigation Division;

On September 8, 2019, your affiant was assigned by Lieutenant Deena Thoemmes to
conduct a felony investigation into the arrest of Kapono J. Miranda for Murder in the Second
Degree, Place to Keep Pistol or Revolver, and Carrying or Use of a Firearm in the
Commission of a Separate Felony under HPD Report Numbers 19-340027-001, 19-340027-
002, and 19-340027-003;

That based on your affiant’s review of the initial patrol reports, interviews, and follow-
up investigations that resulted in the positive identification of Kapono J. Miranda as the
suspect in this case, your affiant’s investigation to date has determined the following facts,
circumstances, and information to the best of my knowledge and belief:

1. On September 8, 2019, at about 01:12 a.m., uniformed HPD officers were dispatched
to the upper level parking lot of the Ala Moana Shopping Center on a report of two
males fighting and that one had been shot. As Officers were enroute to the scene,
additional information provided by police dispatch was that one of the men had been
shot in the chest.

2. The scene was later determined to be the third level parking lot, fronting the Lucky
Strike Social Honolulu (hereinafter “Lucky Strike”), located at 1450 Ala Moana
Boulevard which is located within the City and County of Honolulu, State of Hawaii.

3. Officers arrived and they discovered a large crowd circled around the victim. The
victim, later identified as the decedent, Alan Chase Jennings (hereinafter “Jennings”),
was found with a single gunshot wound to his upper chest.

4. Jennings was taken to Queen’s Medical Center where he died of his injuries.
Pronouncement of Death was made by Doctor Jae Won Lee at 01:50 a.m. on

September 8, 2019.

5. HPD Officer Jared Spiker (hereinafter “Officer Spiker”) was flagged down by
bystanders who immediately told him Jennings had been shot. A female witness, later



identified as Christine Kaimi (hereinafter “Kaimi”) informed Officer Spiker she had
recorded the shooting with her cellular phone.

6. Kaimi turned over her cellular phone to Officer Spiker which showed the male
suspect, later identified as Kapono J. Miranda (hereinafter “Miranda”), wearing a
black long sleeve shirt and long blue jean pants.

7. Miranda was captured on cellular phone footage pointing what appeared to be a small
black handgun in the direction of Jennings who at the time had his hands raised up in
the air.

8. As the video continued, Miranda who appeared to be standing approximately five feet
away from Jennings, appeared to have fired one round in Jennings direction, and
Jennings appeared to be struck in the chest. Jennings slouched over, held his chest,
and turned away from Miranda and started to run in the opposite direction. Miranda
appeared to rack the upper slide of the handgun and shot a second time in the direction
of where Jennings had fled out of camera view. Miranda then placed the handgun in
his waistband and walked in the opposite direction of Jennings.

9. After viewing the cellular phone footage obtained from Kaimi, Officer Spiker updated
police dispatch of Miranda’s clothing, description, and direction of flight, which
appeared to be in the direction of the Target Store. Officer Spiker described Miranda
as “a local male wearing a long sleeve black shirt and blue jeans.”

10. Officer Christopher Nutter (hereinafter “Officer Nutter’”) who was responding to the
scene had heard Officer Spiker’s update over the police radio. Officer Nutter checked
the Target Store driveway leading out onto Kapiolani Boulevard. He observed a male
matching the description given by Officer Spiker, run across the street in front of his
subsidized police vehicle.

11. Miranda who came from the Makai side of Kapiolani Boulevard, ran across the street
towards the parking lot of the First Hawaii Bank, located at 1580 Kapiolani Boulevard.
Officer Nutter observed Miranda and immediately pulled his vehicle over and
instructed Miranda to sit on the ground near the entrance leading into the bank parking
lot.

12. As Officer Nutter exited his vehicle, an Ala Moana Security Officer later identified as
B.S. Bisaram (hereinafter “Bisaram”) informed Officer Nutter he had been following
Miranda from the Target Store parking structure.

13. Miranda was not cooperative at the time and repeatedly stated to Officer Nutter the he
was the victim. Officer Nutter attempted to gather information from Miranda as to the
circumstances surrounding the injury to his mouth. Miranda told Officer Nutter “they
shot me in the face” and “I’m the fucking victim boss, you guys chasing the wrong
guy.” Miranda told Officer Nutter “just imagine getting shot in the fact and you guys
acting like I’m the criminal.” Miranda initially provided his name as what sounded
like “Kapono Pao.”



14. Officer Spiker responded to the bank parking lot where he informed Officer Nutter
that the male shooter in the cellular phone footage matched that of Miranda. Officer
Nutter then informed Miranda he was being detained.

15. Miranda was later identified by his Hawaii State ID by Officer Spiker as “Kapono
Miranda.”

16. Due to the detainment of Miranda as a possible suspect, patrol officers conducted a
field show-up, in which multiple witnesses identified Miranda as the male who fired a
firearm at Jennings.

17. Officer Ryan Seto (hereinafter “Officer Seto”) assisted in conducting a sweep of the
parking structure and path which Miranda had taken on foot for any possible evidence
to the crime. Officer Seto spoke with Security Officer William Moore (hereinafter
“Moore”) and asked him to point out where he observed Miranda. Officer Seto
observed a black a 2017 Toyota Tacoma pickup truck, bearing Hawaii License Plate —
TTV127 in the area of where Miranda had been seen. Officer Seto observed multiple
large drops of what appeared to be blood throughout the parking structure. Officer
Seto further observed a black colored “P80” handgun within the bed of the black 2017
Toyota Tacoma. The vehicle was parked within the Mauka Diamond Head NE
(Target Parking Lot) level 2B row A, within stall number 15 of 29.

18. Upon closer inspection of the handgun, Officer Seto recognized the firearm to be the
brand label for a Polymer80, which is a company that sells Glock like plastic frames
which can be made into live firing handguns.

19. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Symplee Efhan
(hereinafter “Efhan”). Efhan stated that on September 8, 2019, he met up with bunch
of his friends including Jennings and Dustin Gapusan (hereinafter “Gapusan”) at
Lucky Strike at the Ala Moana Shopping Center. Efhan stated that they were waiting
outside of Lucky Strike for a friend, when the “one boy,” later identified as Miranda,
came walking out of Lucky Strike along with two to three other males. Efhan stated
that Miranda was walking and “looking dunk™ and giving them “stink eye.” Efhan
stated that Miranda and Jennings were trading words when Miranda told Jennings
“Yup, come over here.” The males that were with Miranda were told Miranda “let’s
leave already.” Efhan couldn’t really see what was going on, but stated that he
observed Gapusan hit Miranda. Efhan stated that he saw Miranda look down towards
his waist and pull something out. Efhan could only see the butt of the gun. Efhan then
ducked as he heard one gunshot and then a second gunshot. Efhan stated that he went
around the corner and saw Gapusan trying to pull Jennings towards a car. As Efhan
tried to help Jennings, he stated that he observed Miranda running towards the parking
structure. Efhan positively identified Miranda to the police as the person that shot at
Jennings. Efhan also identified the handgun to Police saying it “seemed like the right
gun” recognizing the silver clip on the butt.



20. On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Gapusan and he stated
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that he is friends with Jennings and met him, as well as other friends at Lucky Strike
at Ala Moana Shopping Center. Gapusan said about eight of them were waiting
outside the door when three boys walked out of Lucky Strike. Gapusan stated that he
personally knew two of the males, but had not previously met the male, later identified
as Miranda, who was acting aggressively towards them. Miranda was “eyeing up”
Jennings and they soon “got into it” and looked as if they were going to fight. The
other males who were with Miranda told Gapusan “don’t go, he get one gun.”
Jennings followed Miranda to the parking lot as others were talking about Miranda
having a gun. Gapusan followed and observed Miranda playing with his shirt and
suspected that Miranda had a gun. Miranda pulled up his shirt and reached into his
pants and Gapusan observed the butt of a gun. Gapusan felt threatened and scared for
Jennings and felt that he had to intervene. Gapusan hit Miranda and Miranda pulled
the gun from his pants. Gapusan stated that he ran and heard two to three gunshots.

He looked back and saw Jennings fall on his face on the ground. Gapusan stated that
he grabbed Jennings and pulled him next to a car because Jennings had fallen in the
middle of the road. Gapusan positively identified Miranda to the police as the person
that shot at Jennings. He further identified the handgun to Police saying it “is the same
gun he seen on his (Miranda) waist.”

Markette Cadiz-Felton (hereinafter “Cadiz-Felton”) provided Officer William
Meredith (hereinafter “Officer Meredith”) with a written statement. Cadiz-Felton
related he was driving within the parking lot near Lucky Strike when he observed an
altercation between two males. Cadiz-Felton observed one male throw a punch and
the male suspect wearing a “black long sleeve and jeans took a couple steps back and
draws a gun from his front waist and shoots two to three times.” Cadiz-Felton
positively identified Miranda to police as “the male shooter.”

On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Security Officer, Willuth
Luther, He stated that at about 0030 hours, he was assigned to secure the area near
Lucky Strike. When he was near the front of Lucky Strike he noticed a group of guys
surrounding one guy and they were talking about fighting. Luther observed the group
walk towards the parking lot. Luther saw one of the guy use his right hand to punch
another guy (Miranda) in the mouth. Luther observed Miranda back up a couple steps
and reach into his pants under his shirt and pull out his gun. Luther observed Miranda
shoot “the guy” (Jennings) that was in front of him. Luther knew that Jennings was
shot as he put his hand on his chest. Luther observed smoke on the tip of the barrel of
the firearm that Miranda was holding, and also observed that the tip of the firearm was
silver. He then heard a second shot and ran for cover. Luther saw Jennings on the
ground with people around him, so he went to try and help. Luther identified Maranda
to police as the shooter.

On September 8, 2019, I obtained a recorded statement from Security Officer B. S.
Bisaram. He stated on September 8, 2019, he was patrolling near another
establishment, Mai Tai Bar, when he heard over the security radio that “somebody just
fired off a gun!” Bisaram ran to the area of Lucky Strike and he observed a male, later
identified as Miranda, who was wearing a black t-shirt and blue jeans, walking down
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the ramp. Bisaram chased after Miranda and caught up to him. Miranda’s mouth was
bleeding as he told Bisaram “I’m the victim, I’m the victim” and that he had been shot
in the mouth. Bisaram tried to grab Miranda’s arm but he yanked it back saying “I
know my rights, I cannot be detained!” Miranda continued walking and down the
ramp toward Kapiolani Blvd., and Bisaram followed Miranda down the ramp to the
street. Bisaram saw Officer Nutter and waived him down, at which point Officer
Nutter stopped and detained Miranda.

Amy Villahermosa (hereinafter “Villahermosa”) provided Officer Jozlyn Harrington
(hereinafter “Officer Harrington”) with a handwritten statement. Villahermosa related
she was sitting in a car when she observed a tall male, later identified as Miranda, who
was wearing a black shirt get punched. Miranda stepped back and pulled a small gun
from his pants and shot at the male victim, later identified as Jennings. Villahermosa
believed Miranda’s first shot may have missed Jennings, in which Miranda fired a few
more times. Villahermosa stated that she believed that Jennings was shot, after which,
she observed Jennings run away. Villahermosa related Miranda fled the area, as she
and her friends performed CPR until a trauma nurse arrived. She positively identified
Miranda as the male shooter by his black shirt, tattoos on his neck, and the injury that
he sustained to his face. Villahermosa also identified the gun as the same black firearm
that she observed in Miranda’s pants.

Shaelyn Borromeo (hereinafter “Borromeo”) provided a handwritten statement to
Officer Harrington. I also conducted a recorded interview with Borromeo on
September 8, 2019. Borromeo related she was on the roof top parking lot next to
Lucky Strike with her friend who was videotaping the incident with her cellular phone.
Borromeo observed a fight break out, during which she observed a male, later
identified as Miranda, back up and pull a gun from his waistband area and shoot once.
Borromeo heard and observed Miranda shoot Jennings twice. Borromeo stated that she
observed Miranda walk in the direction of Target and approach security guards, point
in one direction, and when the security guards drove away, Miranda ran into the
parking structure in the opposite direction. Borromeo immediately ran over to
Jennings, at which time she applied pressure to his wound. Borromeo positively
identified Miranda to police as, “the male that shot the guy.” Borromeo identified
Miranda through his neck tattoo and his clothing. Borromeo also identified the firearm
that was used because it was black and small.

Based on the witness statements obtained and the positive identification of Miranda as
the suspect who shot Jennings, Officer Spiker initially placed Miranda under arrest for
Attempted Murder in the Second Degree. It was not until Pronouncement of Death
made by Doctor Jae Won Lee at 01:50 a.m., that the Attempted Murder in the Second
Degree was reclassified to Murder in the Second Degree.

Miranda was then informed by Officer Spiker of the reclassification of the offense and
that he was now being placed under arrest for Murder in the Second Degree.

Scientific Evidence Specialist Doryn Matsuda (hereinafter “Evidence Specialist
Matsuda”) and Garrick Baligad (hereinafter “Evidence Specialist Baligad) responded
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to the Lucky Strike parking lot and Target Store parking structure where they assisted
in the recovery of evidence connected to this investigation.

A single 9mm spent shell casing was recovered near the parking stall of where the
shooting had occurred, fronting Lucky Strike. This shell casing was recovered by
Evidence Specialist Matsuda and submitted into evidence as item 1 under HPD Report
Number 19-340027.

Evidence Specialist Baligad recovered multiple swabs from blood drops within the
Target Store parking structure from the upper Level 2B to Level 2 and the location
where Miranda was detained on Kapiolani Boulevard. Based on the injury to
Miranda’s mouth, it is believed that the blood drops within the parking structure were
from Miranda as he fled from the third floor parking lot of where the shooting
occurred, into the Target Store parking structure, and out onto Kapiolani Boulevard.

On September 8, 2019, Judge Summer Kupau-Odo approved a Search Warrant for
buccal swab samples from the upper and lower gums, and left and right cheeks inside
Miranda’s mouth. The swabs were collected by Evidence Specialist Richard Perron
and submitted into evidence as item 24 under HPD Report number 19-340027. The
swabs recovered from Miranda and the swabs taken from within the Target store
parking structure, along with swabs taken from other evidence, are currently being
compared and analyzed by the HPD Scientific Investigation Section.

Scientific Evidence Specialist Bridie Farley (hereinafter “Evidence Specialist Bridie”)
responded to the scene to assist in the recovery of the firearm discovered in the bed of
the Toyota Tacoma pickup truck. Evidence Specialist Bridie recovered and submitted
the firearm containing a magazine, five cartridges, and a cartridge casing recovered
from the chamber of the firearm and submitted them into evidence as items 3-5,
respectively, under HPD Report number 19-340027.

On September 8, 2019, at approximately 09:00 a.m., Dr. Michael P. Gates (hereinafter
“Dr. Gates”), a Medical Examiner, with the City and County Medical Examiner’s
Office, conducted an external examination on the body of Jennings. Dr. Gates
determined the cause of death was a gunshot wound to chest, and the manner of death
was determined to be homicide.

On September 9, 2019, HPD Criminalists, Cindee Lorenzo (hereinafter “Criminalist
Lorenzo) tested the cartridge case recovered from the parking lot fronting Lucky
Strike, the pistol containing a magazine, the discharged cartridge case recovered from
within the pistol, and the five cartridges that were within the magazine, recovered
during this investigation and submitted into evidence as items 1, 3, 4, and 5, under
HPD Report Number 19340027. Criminalist Lorenzo concluded that the firearm was
of an unknown make/model, Glock-type, caliber 9mm Luger, semi-automatic pistol
and test fired the firearm and found it to be in operating condition. The detachable
box-type magazine that was within the pistol was found to be capable of holding ten
(10) caliber 9mm Luger cartridges. Criminalist Lorenzo used one cartridge contained
within the magazine recovered within the firearm, and used it to test fire the pistol, and



the cartridge was found to be functional. Furthermore, Criminalist Lorenzo determined
that the cartridge case found at the scene, and the cartridge case within the pistol,
contained sufficient corresponding individual firing pin aperture signatures, and
concluded that the cartridge cases listed as items 1 and 4 under HPD Report number
19340027, were fired within the pistol listed as item 3.

35. On September 9, 2019, Officer Marc Brandt of the HPD Records Division, Firearms
Section, conducted a check on Miranda. Miranda did not possess a License to Carry
Firearm permit within the City and County of Honolulu, State of Hawaii, on
September 8, 2019, and did not have any firearms registered to him on that date.

All of the above occurred in the City and County of Honolulu, State of Hawaii.
WHEREFORE, your affiant respectfully prays that based upon the facts and
circumstances contained in this affidavit, a warrant of arrest be issued for the arrest of Kapono
J. Miranda for the charges of Murder in the Second Degree, Place to Keep Pistol or Revolver,
and Carrying or Use of a Firearm in the Commission of a Separate Felony; that said Kapono J.
Miranda be brought forthwith before this Judge or detained subject to the order of this Court

or any other Court in which the offense to which the said Kapono J. Miranda is triable for

violation of Sections 707-701.5, 143-25, and 134-21 of the Hawaii Revised Statutes;

FURTHER AFFIANT SAYETH NAUGHT.

NG

" “Deétective Donn Manzano

Subscribed and sworn to before me

s FA day of jéf/ -, 2019,
e
at /-2 a.m./m

Sl ire. 41 calny

Honorable Judge, State of Hawaii




